

# Кабардино-Балкарская РЕСПУБЛИКА

УЧРЕДИТЕЛИ:

ПАРЛАМЕНТ И ПРАВИТЕЛЬСТВО КБР

№129(23171)

Среда, 13 июля 2011 года

Издается с 1 июня 1921 года

www.kbravda.ru

Цена 3 рубля

## Госуа

**Борис ГРЫЗЛОВ,**

Председатель ГД ФС РФ:

### Достоинство воспитать новое поколение

В конце июня в Москве состоялся первый Всероссийский форум «Воспитатели России». Его участники обменялись опытом и обсудили пути решения ключевых проблем дошкольного образования.

Забота о воспитании и образовании детей – приоритет государства вне зависимости от социально-экономической ситуации в стране.

В тяжелые годы мирового финансово-экономического кризиса мы делаем все возможное, чтобы дети воспитывались в надлежащих условиях. И не случайно детская тема стала ключевой в прошлом году Полномии Президента Федерального Собрания.

На законодательном уровне принят целый ряд решений, направленных на повышение рождаемости и на создание комфортных и безопасных условий для детей. Это прежде всего законы о материнском капитале и о предоставлении многодетным семьям земли под строительство дома.

Депутаты ужесточили наказания за преступления против детей и законодательно запретили лицам, их совершившим, в последующем работать в детских учреждениях.

Принят закон о защите детей от информации, способной нанести вред их физическому и психическому здоровью.

(Окончание на 2-й с.)

## ЖКХ

### Энергосбережение поможет снизить стоимость коммунальных услуг

Светлана ШАМАКИНА

Энергетическое обследование предприятий и организаций, подготовка специалистов, энергоаудит и другие темы обсуждали в рамках «круглого стола», посвященного ходу реализации Федерального закона «Об энергосбережении и о повышении энергетической эффективности и о внесении изменений в отдельные законодательные акты РФ». Председатель Комитета КБР по тарифам Жираслан Вологоров отметил, что возглавляемое им ведомство призвано регулировать

работу естественных монополий.

Обсужден порядок подготовки документов субектами РФ для получения субсидий из федерального бюджета на реализацию региональных программ в области энергосбережения и энергоэффективности. Государственная программа «Сбережение и повышение энергетической эффективности на период до 2020 года» является базовым документом, определяющим основные направления политики в области энергосбережения во всех отраслях экономики страны.

(Окончание на 2-й с.)

## Форум

### День Кабардино-Балкарии на «Машуке» признан лучшим



Фото Артур Емелькин

Марьяна БЕЛГОРОВА

Участников первой смены Северо-Кавказского молодежного форума «Машук-2011» встретили в Нальчике на площади 400-летия присоединения Кабарды к России.

Ребят приветствовал и о. министра по делам молодежи и работе с общественными объединениями КБР Борис Пашов: «Здорово, что вы вернулись од-

ной командой, подружившись. Не терять друг друга». Он поблагодарил форумчан за проведение Дня республики на «Машуке», в котором они приняли активное участие, выразил надежду, что проекты ребят обязательно будут реализованы.

Прозвучали слова благодарности от участников форума в адрес руководства республики и Минмолодежи КБР за возможность познакомиться с молодежью братских народов и поделиться своим опытом.

Руководитель делегации КБР, представитель Минмолодежи КБР Олег Белов с особой гордостью отметил, что День Кабардино-Балкарии на «Машуке» признан дирекцией лагеря самым лучшим.

Наша делегация награждена дипломом в номинации «Росыть звезды» в рамках проведения Дня субъекта на Северо-Кавказском молодежном форуме «Машук-2011» и кубком «Вершина Машука».

### Экстрим-площадка и народные ремесла

Марина МУРАТОВА

Задача молодых людей, принимающих участие в Северо-Кавказском молодежном форуме «Машук-2011» – защитить свои проекты и получить гранты на их реализацию. Сестры Лейла и Лина Кунжиевы надеются, что тренинги и лекции, которые они посетят с первого дня пребывания на Комсомольской поляне, помогут им достойно представить свои проекты.

Студентка сразу двух вузов – Кабардино-Балкарского государственного университета и Института физики – Лейла Кунжиева подготовила проект «Экстрим-площадка». Как считает девушка, в Нальчике нет подходящего места для роликов, скейтбордистов и велосипедистов: «Я бы хотела создать в парковой зоне Нальчика такую площадку, которая будет состоять из разноуровневых рам для новичков и профессионалов». Экстремалы смогут проводить там тренировки, не доставляя неудобств жителям города. В нашем парке уже есть дорожка для велосипедистов, но она не огорожена от пешеходов, поэтому, по мнению Лейлы, лишь условно может называться велосипедной.

«К тому же мой проект направлен на развитие экстремальных видов спорта в республике в целом, – продолжает девушка. – Наши спортсмены ездят в Адыгею, Краснодар для участия в турнирах, которые позволяют им реализовать себя и развиваться дальше. Подобные соревнования можно проводить в Кабардино-Балкарии. Пусть гости приезжают к нам!»

Лейла уточняет, что площадка будет доступна не только экстремалам и профессионалам, но и всем желающим проявить собственные силы. «Мой проект пропагандирует здоровый образ жизни – это еще один его плюс», – замечает девушка.

(Окончание на 2-й с.)

## Занятость

### Секреты мастерства для рабочего класса

Наталья КОРЖАВИНА

Востребованные на рынке труда профессии токаря, слесаря, станочника и молодежи не пользуются спросом. Чтобы подготовить высококлассных рабочих, руководители предприятий порой приходится тратить немалые средства.

В сентябре прошлого года на заводе «Севкавтрентен-Д» запустили новейшее оборудование мирового лидера немецкой фирмы – высокоскоростную установку для лазерной резки. Стоимость агрегата – около миллиона евро. Умещающий работать на таком технологически сложном агрегате найти было непросто. Подготовку специалистов «старой» школы оказалось недостаточным: современная техника требует более высокого уровня знаний.

Обучение специалистов было организовано в рамках Программы о дополнительных мерах по снижению напряженности на рынке труда. По словам руководителя Центра занятости Майского района Веры Кочетковой, программа дает возможность обучения квалифицированных кадров на производстве, в частности, на «Севкавтрентен-Д».



На 95 процентов программа финансируется из федерального бюджета, пять – из республиканского. Первоначально деньги на обучение специалистов, их стажировку выделяет предприятие, расходы работодателя компенсируются.

С точки зрения директора завода Романа Пономаренко, программа реально помогает принять на работу профессионала, обученного за счет государства. Семь человек постигают сегодня на «Севкавтрентен-Д» секреты мастерства под руководством преподавателей специализированного колледжа из Георгиевска. С помощью оборудования можно отработать все действия оператора. Отличие виртуального производства, пожалуй, только в степени ответственности. Современное производство ошибок не прощает: недопобанная программа может привести к невосполнимым финансовым потерям.

Программа снижения напряженности на рынке труда позволяет готовить специалистов и международного класса. При необходимости обученный за рубежом государством также компенсирует затраты работодателю. Скоро два работника предприятия на шесть дней поедут на стажировку в Милан. Расходы, выделенные из федерального и республиканского бюджетов, компенсирует служба занятости.

## Брифинг

### Нарушителей служебной дисциплины привлекли к ответственности

Альберт ДЫШЕКОВ

Темой очередного брифинга в МВД по КБР стала организация работы полицейских подразделений с учетом особенностей Прохладненского района. С представителями республиканских СММ встретился начальник отдела МВД России по Прохладненскому району полковник полиции Дмитрий Цибулин и начальник отдела МВД России по городу Прохладному майор полиции Эдуард Макеев.

Дмитрий Цибулин сообщил, что с начала года на территории района более

чем на 21 процент сократилось число зарегистрированных преступлений, почти наполовину – тяжких и особо тяжких преступлений. По ряду направлений деятельности достигнуты результаты выше республиканских. Стопроцентная раскрываемость удалось добиться по таким преступлениям, как убийство (по КБР – 48, 8 процента), хищения путем присвоения или растраты, хулиганство, незаконный оборот наркотиков, ДТП, в том числе со смертельным исходом, хищения и угон транспортных средств.

(Окончание на 2-й с.)

## Итоги

### Наркополицейские определяют задачи на перспективу

В первом полугодии 2011 г.

ликвидировано 27 наркопритонов, из незаконного оборота изъято более 66 кг наркотических средств и психотропных веществ, в том числе почти 54 кг марихуаны, более десяти с половиной килограммов маковой соломики, 725 г героина, 173 грамма сильнейшего наркотика. За шесть месяцев возбуждено 227 уголовных дел, выявлено более 133 административных правонарушений, связанных с потреблением наркотиков либо их хранением в малом количестве. Административных штрафов наложено на сумму 276,5 тысячи рублей.

(Окончание на 2-й с.)

## Общество

### По принципу «одного окна»

В Зольском районе с ноября прошлого года функционирует Сервисный центр обслуживания населения. Жителям оказываются комплексные услуги по подключению домов к газораспределительным сетям, проектированию, подбору оборудования, установке узлов учета с их последующим обслуживанием, сообщает Эмма Пшувова, руководитель пресс-службы местной администрации Зольского района.

«Открытие центра оказало положительное влияние на темпы газификации жилого фонда района, экономии энергоресурсов за счет установки приборов учета», – рассказывает заместитель главы местной администрации Зольского района по вопросам жизнеобеспечения Резван Виндиква. – Отсутствие у Зольского филиала ОАО «Кабалгаз» – ранее функционировавшего в управлении заказами торгизно развития направления по газификации и эксплуатации внутридомовых газовых сетей, а также по реализации и установке внутридомового газового оборудования. Теперь в созданном Сервисном центре работает команда, задача которой состоит в том, чтобы заниматься клиентом – объяснять механизм процесса газификации, помогать собирать разрешительные документы. Учреждение работает по принципу «одного окна». Самое главное преимущество, которое получили жители района, – экономия времени, быстрый и качественное обслуживание, также альтернатива выбора имеющегося в наличии оборудования в выставочном зале Сервисного центра».

## УВАЖАЕМЫЕ ЧИТАТЕЛИ!

**СТОИМОСТЬ ПОДПИСКИ НА «КБП»:**  
1 месяц – 59 руб. 85 коп.  
5 месяцев – 299 руб. 25 коп.

на «ОКБ»:  
1 месяц – 29 руб. 57 коп.  
5 месяцев – 147 руб. 85 коп.

## СОБЫТИЯ И ФАКТЫ

### ♦ АПК

#### «Восход» справился с заданием

Обеспечение животноводства кормами в полном объеме – одна из первоочередных задач для сельхозпредприятий Прохладненского муниципального района.

По оперативным данным районного управления сельского хозяйства и продовольствия, из запланированных десяти тысяч тонн сенажа хозяйствами заготовлено 8,5 тысячи.

### ♦ Власть на местах

#### В центре внимания – объекты социальной сферы

Анатолий ПЕТРОВ

По инициативе главы администрации Баковского муниципального района комиссии, в состав которой вошли руководители отделов и главные специалисты, побывала во всех тридцати населенных пунктах административной территории.

В центре внимания были объекты жизнеобеспечения населения и социальной сферы – учреждения образования, здравоохранения, культуры. Как сообщил заместитель главы администрации Олег Каздохов,

одной из наиболее острых проблем является обеспечение населения арчинным водоснабжением. Ряду объектов требуется ремонт, есть и другие нерешенные вопросы. Выявленные недостатки общештатно, их устранение будет осуществляться в соответствии с разрабатываемыми программами – краткосрочной, среднесрочной и долгосрочной. Те из них, которые не требуют больших вложений финансовых средств и по силе районному бюджету, уже осуществляются. Другие программы будут реализовываться с помощью республики.

#### Приняты конкретные меры

Анатолий САФРОНОВ

В первом полугодии на телефоне «горячей линии» главы администрации Забрусского муниципального района поступило 33 обращения граждан. Больше половины из них касались проблем в жилищно-коммунальной сфере. Люди просят помочь в устранении последствий ураганного ве-

тра, обратили внимание на необходимость благоустройства территории, улучшения освещения улиц и подъездов. Кто-то нуждается в материальной помощи. Как сообщили в администрации, все обращения рассмотрены, приняты конкретные меры или даны разъяснения. По вопросам, требующим дополнительного изучения, направлены запросы в соответствующие органы.

## ПОГОДА

СРЕДА, 13 ИЮЛЯ  
Днем: +22 ... +24  
Ночью: +19 ... +21.

Облачно с прояснениями, небольшой дождь

## РоссельхозБанк

Кабардино-Балкарский региональный филиал  
(www.rshb.ru)

ОАО Россельхозбанк. Генеральный лицензиат Банка России №3348.

Курсы обмена валют на 13 июля 2011 г.

	покупка	продажа
Доллар США	28.15	28.65
ЕВРО	39.30	39.80

Госдума

Борис ГРЫЗЛОВ, Председатель ГД ФС РФ:

# Достоинно воспитать новое поколение

**(Окончание. Начало на 1-й с.)**  
Но, наверное, основная проблема для многих российских семей — это нехватка мест в дошкольных учреждениях. Из-за этого более миллиона детей не имеют возможности посещать детский сад.

Эту проблему по-своему или не решал. Проект позволил наладить мониторинг, который показал, как на практике исполняются существующие задания детских садов. Мы выяснили, что не по назначению использовались все тысячи муниципальных и около тысячи ведомственных детских садов.

На решение этой проблемы направлен проект «Детские сады детям», который реализуется чуть больше года, но уже дает результаты. Проводимые в рамках проекта конкурсы позволяют выявлять лучших воспитателей, лучшие детские сады. Благодаря этой работе удалось собрать информацию о новейших педагогических методиках и разработках.

Детские сады — их строительство и содержание — сфера ответственности даже не регионов, а муниципалитетов. То есть каждый отдельно взятый муниципалитет до сих пор решал

эту проблему по-своему или не решал. Проект позволил наладить мониторинг, который показал, как на практике исполняются существующие задания детских садов. Мы выяснили, что не по назначению использовались все тысячи муниципальных и около тысячи ведомственных детских садов.

Теперь в регионах приняты целевые программы по реконструкции, развитию и восстановлению системы дошкольных учреждений. Региональные бюджеты за четыре года выделят более 200 миллиардов рублей. Парламентское большинство в Государственной Думе настояло на том, чтобы и в федеральном бюджете были предусмотрены средства на развитие детских садов. В этом году на укрепление материально-технической базы дошкольных учре-

дений направлено 500 миллионов рублей, а при распределении дополнительных доходов мы увеличили эту сумму вдвое.

Следующее. Действующие детские учреждения переполнены, что негативно сказывается прежде всего на детском здоровье. Неодолжимо альтернативные решения. Например, развитие семейных детских садов. Региональный положительный опыт в этой сфере можно и нужно тиражировать по всей России.

Другим перспективным направлением является создание новых детских садов в рамках частного государственного партнерства. И здесь особенно важна инициатива предпринимателей и общественных организаций.

Уверен, что совместными усилиями проблему нехватки мест в детских садах можно решить.

ЖЖХ

# Энергосбережение поможет снизить стоимость коммунальных услуг

**(Окончание. Начало на 1-й с.)**

Исполнительный директор «Саморегулируемой организации энергосбережения и энергоэффективности СКФО» Андрей Хлопонин сообщил, что в Кабардино-Балкарии сделаны первые шаги в реализации закона. Правительством КБР подписано соглашение о сотрудничестве в области энергосбережения. Первые шаги в реализации закона — сокращение затрат на производство энергии, производится энергосберегающие светодиодные лампы, вводятся в строй гидроэлектростанции. Цель закона — сокращение затрат на передачу и потребление энергоресурсов. Планируется, что ближайшей его реализация поможет сократить коммунальные платежи и

повысит качество коммунальных услуг.

Начальник отдела Госкомитета КБР по тарифам Эдуард Камарзев рассказал о республиканской целевой программе «Развитие электроэнергетики и энергосбережения в КБР на 2008-2013 годы».

В 2010 году администрация районов и городских округов разработали аналогичные муниципальные программы.

Директор «Учебного комитета» (г.Ессентуки) Михаил Куников говорил о необходимости подготовки кадров, которые могли бы регулировать процессы энергосбережения.

Предприниматель Аслан Ульбасов рассказал о возможности совместной работы с компаниями и организациями в рамках исполнения обсуждаемого закона в республике.

Форум

# Экстрим-площадка и народные ремесла



**(Окончание. Начало на 1-й с.)**  
В начале июля начальных классов, четвероклассники КБГУ Линия Куниевой направлены на возрождение и развитие традиционных ремесел Кабардино-Балкарии и называется «Я — мастер». Обучать ремеслам планируется мальчиков и девочек с ограниченными возможностями здоровья и детей из малообеспеченных семей. «Колосочки могут успешно заниматься швейным делом, шитьем из сусуного камыша и листьев почтовок кукурузы», — рассказывает она. — Кроме этого, существует кузнечное дело, которое могут освоить мальчики из малообеспеченных семей, национальная кухня для девочек, изготовление деревянных изделий, обработка дерева».

В городе Лыны, проект может не только возрождение народных ремесел, но даст возможность детям получить навыки, которые помогут им во взрослой жизни, станут базой для получения профессии.

Успех

# Таланты XXI века



В Санкт-Петербурге в загородном центре детско-юношеского творчества «Зеркальный» прошел второй Конкурс учащихся Союзного государства «Таланты XXI века».

Фатима АЛОКОВА

В заочном конкурсе участвовали более 700 школьников из 17 субъектов Российской Федерации.

В конкурсе участвовали более 700 школьников из 17 субъектов Российской Федерации.

В конкурсе участвовали более 700 школьников из 17 субъектов Российской Федерации.

В конкурсе участвовали более 700 школьников из 17 субъектов Российской Федерации.

# На «Машуке» почтили память погибших минутой молчания

Марьяна БЕЛГОРОВА

Вчера на Северо-Кавказском молодежном форуме «Машука-2011» официально стартовала работа второй смены. Больше тысячи ребят из Ставропольского края, Дагестана, Чечни, Ингушетии, Кабардино-Балкарии, Карачаево-Черкессии и Северной Осетии будут вместе учиться, общаться, развиваться, а главное — бороться за гранты на реализацию своих проектов.

В рамках второй смены в лагере пройдут дни Чеченской Республики, Карачаево-Черкессии и Северной Осетии. Ждет форумчан и большая развлекательная программа, которая стартовала сегодня.

В рамках второй смены в лагере пройдут дни Чеченской Республики, Карачаево-Черкессии и Северной Осетии. Ждет форумчан и большая развлекательная программа, которая стартовала сегодня.

В рамках второй смены в лагере пройдут дни Чеченской Республики, Карачаево-Черкессии и Северной Осетии. Ждет форумчан и большая развлекательная программа, которая стартовала сегодня.

КТО

КТО

КТО

КТО

КТО

# О противодействии деятельности незаконных вооруженных формирований

Криминальная обстановка в Кабардино-Балкарской Республике связанная с деятельностью незаконных вооруженных формирований (НВФ) и их пособников, в том числе в сфере посещения в жизни сотрудников правоохранительных органов и военнослужащих, а также факторами, характеризующими террористическую и экстремистскую угрозу, остается сложной и напряженной.

Динамика преступлений в этой сфере в КБР в последние годы вытекает следующим образом: в 2009 году зарегистрировано 26 преступлений, в 2010 году — 108, в истекшем полугодии — 47. В результате совершенных в 2010 и текущем году посягательства на жизнь работников правоохранительных органов и военнослужащих, ранено 85.

За указанный период в ходе расследования уголовных дел установлена причастность членов НВФ и их пособников к убийствам 44 мирных граждан, том числе предававших погибло 88 сотрудников правоохранительных органов и военнослужащих, ранено 85.

В целях пресечения террористических и экстремистских проявлений, тяжких и особо тяжких преступлений, установления местонахождения задержанных объявленных в федеральном и международном розыск лиц, за экстремистскую и террористическую деятельность членов НВФ и лиц, оказывающих посособническую помощь, изъятия из незаконного оборота оружия и боеприпасов, предотвращения возможных диверсионных террористических акций на отдельных территориях КБР введен и продолжает действовать режим контртеррористической операции (КТО).

В первом полугодии подразделениями ФСБ и МВД проведено свыше ста различных мероприятий, в ходе которых в связи с оказанием помощи задержанным вооруженным сопотрявлениям ликвидировано 48 членов НВФ и их пособников, в том числе лидеры и активные участники — Джамалов Аскер — лидер так называемого «Объединенного Вилаята Кабарды, Балкарии и Карачая», Таушев Абдулкерим — лидер Баскского подразделения, Ратмир — лидер Чеченского сектора, Хамрауов Асланбек — лидер Зольского сектора, Балмуев Хадис — лидер организации «Исламский фронт», Абаев

Борис ГРЫЗЛОВ, Председатель ГД ФС РФ:

Борис ГРЫЗЛОВ, Председатель ГД ФС РФ:

Борис ГРЫЗЛОВ, Председатель ГД ФС РФ:

Борис ГРЫЗЛОВ, Председатель ГД ФС РФ:

Борис ГРЫЗЛОВ, Председатель ГД ФС РФ:

Опрос



# Вы верите в настоящую дружбу?

**Наталья Гатшева, народная артистка РФ, профессор СКТИИ:**  
— Верю. Лучшим мне подруги — Светлана Богатырева и Лилия Пилипенко. На них я всегда могу положиться, не подведут, не предадут. Это дружба, проверенная жизнью. Благодаря судьбе, что они есть у меня.

**Анатолий Емудов, директор Государственной национальной библиотеки им. Т. Мальбахова:**  
— Без дружбы нет веры, без веры нет жизни. Уже нет в живых моего друга детства, школьного товарища и замечательного писателя Эльберды Малбахова. С ним уже была многолетняя настоящая мужская дружба. Мы общались семьями, делили горести и радости, хлеб да соль. Когда работал в Индию, служил офицером в группе советских войск в Венгрии, наша переписка не прекращалась. Я был первым читателем его рукописей, он — мой научный работ и статей. За год до кончины Эльберды назвал меня в числе лучших друзей.

**Мурат Канаяев, заместитель руководителя Администрации Президента КБР — начальник управления государственного контроля Администрации Президента КБР:**  
— Имел в жизни счастье дружить с настоящими людьми, ибо дружба помогает жить, поддерживать в трудные минуты. Безмерно ценю дружбу моего старшего друга Саши Натиева. Сожалею, что не могу чаще с ним общаться. Великолепными друзьями были незабвенные Магомед Мокаев, Казбек Дзугадов, Абдуллах Дышаров, Талим Тамиров.

**С огранной благодарностью вспоминаю первую учительницу и парашютистку Шарараф Бегмуеву. Бывшая научила меня ценить в человеке духовные ценности, где нет места дружбе и взаимовыручке. Это удручает.**

**Владимир Шумахов, директор Государственного театра кукол:**  
— Однозначно верю. Хорошую дружбу могут подарить только хорошие люди — те, с кем я учился, работал. Ценю дружбу и с вашей газетой. Она много и объективно пишет о работе театра кукол. В советские времена кодекс строителя коммунизма совпадал с морально-этическими нормами горцев — понятиями о добре и зле. Сейчас рыночный капитализм диктует нам нечто противоположное духовным ценностям, где нет места дружбе и взаимовыручке. Это удручает.

**Аскер Додуев, главный редактор журнала «Минги Тау», депутат Парламента КБР:**  
— Конечно, дружба — это источник счастья. Мурад Абаев, спешит. Сейчас, в день обещаний траура по жертвам трагедии на Волге, вспомнил другой трагический случай на разбухавшей реке Физин. Мурадлин стал тот день всеобщим членом, которых мы захлестнут бешеным потоком. Он был, есть и останется одним из самых верных моих друзей.

**Елена Мелиштина, исполнительница вокальной студии «Феникс» (г. Майский):**  
— Конечно, да. С подругой Раисой Дильковой меня связывают не только творческие, но и человеческие отношения. Я могу к ней обратиться по любому вопросу, в любое время дня и ночи, она всегда придет и поддержит.

**Аскар Жигунов, доктор медицинских наук, главный врач Республиканской клинической больницы:**  
— Конечно, верно. Жизнь невозможна без друзей, и друзей не может быть много. Это люди, очень близкие мне по мировоззрению, по духу, по отношению к близким и семье. Общность взглядов и увлечений, наверное, и создает настоящую дружбу. Крут общение в основном формируются в молодые годы, но и став старшими находились новых друзей.

**Ахмады Мишаев, начальник Покосовского спасательного подразделения Налчик Эльбурского покосово-спасательного отряда МЧС России:**  
— В нашей работе без веры в друзей никак нельзя, и все меркантильные надо убрать из нашей жизни. Конечно, самая верная, преданная и нерасудачливая дружба вывет в детстве, в юности. Хорошо, если удастся сохранить ее на протяжении всей жизни. Не думаю, что друг детства не предает в любой ситуации. Есть люди, с кем приятно проводить досуг, но в трудный момент не они окажутся рядом, а те, с кем, быть может, годами не встречались, но в трудный момент окажутся рядом. Неважно, какая у вас дружба, главное, чтобы она была важна для каждого.

**Нина Лысенко, председатель Кабардино-Балкарского областного отделения Российского Красного Креста:**  
— Думаю, да. Есть преданные, многими годами проверенные друзья, не только в беде помогающие, но и просто поддерживающие меня в жизни. Со студенческих лет сложился круг общения, потом появились и друзья среди коллег. Мне кажется, раньше мы были добрее, искреннее. Сейчас как-то каждый в себе замкнулся, озадачен только своими проблемами.

**Мария Мелиштина, индивидуальный предприниматель:**  
— Да, конечно. Уверена, настоящая, бескорыстная дружба существует, а самое прекрасное в нашей жизни — друзья. Даже если не встречались много лет, продолжаем думать друг о друге.

**Роберт Газаран, преподаватель математики:**  
— Мне кажется, все вери в настоящую дружбу. Без этого не проживешь больше того, я верю даже в возможность дружбы между мужчиной и женщиной. Наверное, легче всего дружба завязывается в детстве, но у меня нелишняя ситуация — пришла в Наталью после окончания школы, не зная в городе ни одного человека, потому что здесь волевал и погиб мой дед. Поступил в КБГУ, приобрел друзей.

**Марина Филиппов:**  
— Никто не может причинить большой боли, чем человек близкий, от которого нет тайн. Мне пришлось пережить предательство в юности, поэтому я стараюсь быть осторожной. Это самый надежный способ оградить себя от разочарования в искренности добрых отношений.

**Марина Филиппов, преподаватель русского языка и литературы:**  
— Однозначно верю. У меня много друзей, среди них и те, с кем учился в школе и университете, и коллеги. В прошлом классе сидела за одной партой с Зинаидой Кануковой. Сейчас она известная поэтесса, главный редактор газеты «Горняк», но всегда, в горе и в радости, мы вместе.

Театр

Четыре премьеры и два режиссерских дебюта

Лера ДИНАРОВА

Премьерный спектакль в труппе Робера Тома «Восьмь любимых женщин» в постановке Руслана Фирова Кабардинский государственный драматический театр имени А. Шоугенчукова закрыл сезон.

В отличие от предыдущего этот год для коллектива был более урожайным: на новые постановки. Помимо выше названной работы в театре сошлись четыре премьеры еще трех спектаклей: Владимир Теуважукков подарил зрителю сказку о судьбе «Волшебная королева» Виталия Мискулова и Валентина Камегрова дебютировали как режиссеры с постановками «Похороните меня» по произведению Нальби Кукча и «Грушевая роца» Бориса Утешева. «В общем, четыре премьеры и два режиссерских дебюта по нынешним меркам это хорошие результаты», — говорит заместитель художественного руководителя театра Суфьян Собиров. «В принципе, театр никогда не ленился, и несмотря на

открывается в сентябре, репертуар театра пополнится довольно интересными работами. Зрители обещают показать долгожданный спектакль «Орел и Орлица» в постановке Руслана Фирова — среднем около ста пятидесяти на сцене роман Тенгиза Адагова «Красная лошадь». В планах театра новая пьеса Зарины Каримовой «Сезон Яблоков». Владимир Теуважукков вместе с худруком театра Басиром Шабзуковым работает над новой версией спектакля «Автобус».

Кабардинский театр, как и все другие, испытывает проблемы с молодыми кадрами. Проведенный недавно отбор в Театральной школе искусств в Кабардино-Балкарии в недалеком будущем позволит решить этот вопрос. Так что в этом плане перспектива выглядит хорошей. Мечтают, конечно, и капитальные ремонт. «Ведь театр — это праздник, который должен проходить в красивом здании», — говорит Суфьян Собиров.

Культура

Музей имени Лукича

Лариса РАННИИ

педагоге народный художник России Герман Паштов.

Трудно найти в республике человека, не слышавшего об учителе рисования, который разыскивал талантливых ребят по всем лесам Кабардино-Балкарии. «Он не состоял в Союзе художников, но тем не менее сделал для становления профессионального изобразительного искусства Кабардино-Балкарии немало больше, чем многие члены этой организации», — сказал о своем

стали художниками, и прививал детям не техническое умение копировать, а любовь к самому искусству. Первые его воспитанники — дети войны, подавляющая часть которых первый раз посетила Кабардино-Балкарскую республику вместе с Лукичем. Естественно, что они с удивлением восприняли Удара Президента республики Арсена Канжоева о присвоении Кабардино-Балкарскому музею изобразительного искусства заслуженного учителя КРП Андрея Лукича Чакенко.

Наука

Защита по новой специальности

Наталья БЕЛЫХ

В Кабардино-Балкарском государственном университете имени Х.М. Бербекова прошла первая защита диссертации на соискание ученой степени кандидата физико-математических наук по специальности физика и технология наноструктур, атомная и молекулярная физика. Единственный в России совет по защите диссертаций на соискание ученой степени доктора и кандидата наук по этой специальности открыт при КБГУ 21 января 2011 г. Председателем диссертационного совета утвержден доктор технических наук профессор, заведующий кафедрой физики наносистем, ректор КБГУ, академик (двухкратный член) РАН РАО Барсбек Муратов. Ученый секретарь сове-

та — кандидат химических наук, доктор физико-математических наук и высокомолекулярных соединений Вадим Квашин. Соискателем Юрием Садовым была представлена диссертация на тему «Количественное определение концентрации радона в воздухе методами гамма-спектрометрии аэрозольных фильтров и измерение потоков тепловых нейтронов», подготовка велась под руководством доктора физико-математических наук, профессора Азамата Хожиева. Гамма-спектрометрия аэрозольных фильтров позволяет определить содержание радона в воздухе даже при высокой влажности и загрязненности. Радон — один из основных источников фоновой ионизирующей излучения, поэтому разработка методики определения его концентрации имеет важное значение не только для экспериментов, требующих особо

НОВОСТИ Северо-Кавказского федерального округа

ЮЖНЫЙ ЭКСПРЕСС

НАВЕЛ НА СХРОН Республика Дагестан. В ходе проведения оперативных мероприятий сотрудниками правоохранительных органов по наводке ранее задержанного члена бандподполья отключили в пригороде Кизляра крупный склад с боеприпасами. Тайник представлял из себя запечатанную в землю 150-литровую бочку. Из нее изъято большое количество боеприпасов, инструкции по изготовлению бомб, религиозная литература, сообщает пресс-служба МВД по республике.

ОТПРАЗДНОВАЛИ В ДОМЕ ВETERANОВ Республика Ингушети. В Геронтологическом центре «Дом ветеранов» в ст. Суражи прошло праздничное мероприятие для жителей республики, приуроченное к Дню семьи, любви и верности. Активную помощь при организации мероприятия, на которое были приглашены семейные пары, проживающие в Кабардино-Балкарии, также молодые пары, у которых родились двойни и тройни, оказали Минтруд, ЗАГС и Минкульт республики.

КУЛЬТУРА СБЛИЖАЕТ НАРОДЫ Чеченская Республика. Дни чеченской культуры были открыты в уфимской художественной галерее «Урал». Организатор мероприятия — чеченский национально-культурный центр «Арт-Сотландж» Гасим Дин стали представителями армянской, азербайджанской, дагестанской диаспор, проживающих в Башкортостане. Председатель центра Пом-Арти Исраилов рассказал, что в Уфе стало традицией в это время проводить Дни культуры в различных регионах республики. В галерее открыта выставка, на которой представлены истории Чечни, национальные костюмы. В рамках Дней презентována выставка Алана Исмаева «Мой край родной».

ОСЕТИНСКИЕ ПЕСНИ Республика Северная Осетия. Жители окрестностей Майрамада недалеко от Владикавказа прошёл первый

В общественных организациях

Надежда СВИРГУН

Вместе лучше жить в стране

с взрослыми принять участие в формировании единой программы по улучшению жизни в стране. «Мы готовы открыто говорить о проблемах, и хотели бы услышать ваши мысли и предложения». Активисты «Молодой Гвардии Единой России» и молодежь города. Общественная организация «Молодой Гвардии Единой России» в Прохладном создана в 2005 году, в ее ряды насчитывается 25 активистов и около 180 молодежи. Идею создания Молодой гвардии в Прохладном поддержала единогласно на общественных слушаниях, состоявшихся в конце ноября. Открывая встречу, глава г. о. Прохладный Юлия Пархомова сказала о том, что в состав РКС Народно-государственной молодежные организации, так как молодежь должна на равных

уровнем пенсионного и жилищного обеспечения. Участники Народного фронта отвечали на все вопросы, разъяснили причины возникновения или иных проблем и пути их решения, рассказывали, что делается сегодня, а что будет сделано в ближайшем будущем. Напомним, что гости встречи настроены на активный диалог, ребята задавали все больше вопросов, сильнее высказывали свое мнение. В результате разговора поручились живым и интересным всем участникам встречи. Завершая встречу, Ю. Пархомова предложила всем присутствующим заполнить таблицу на интернет-портале народного фронта, где необходимо отметить проблемы, существующие в стране, регионе или городе, и высказать свои предложения по их разрешению. Молодежь отнеслась к предложению с энтузиазмом и расходилась по домам удовлетворенной тем, что им удалось высказать свое мнение, как и взрослым, при формировании внутренней политики страны.

Table with 10 columns: 42-69-96, ОБЪЯВЛЕНИЯ, РЕКЛАМА, ОБЪЯВЛЕНИЯ, РЕКЛАМА, ОБЪЯВЛЕНИЯ, РЕКЛАМА, ОБЪЯВЛЕНИЯ, РЕКЛАМА, ОБЪЯВЛЕНИЯ, РЕКЛАМА, ОБЪЯВЛЕНИЯ, 42-69-96

ЗАМКНУТЬ ЦЕПЬ «Велес-Агро» реализует планы по созданию комплекса полного цикла. Работать на качество. Производить мясо птицы, отвечающее самым жестким требованиям и стандартам. Выпускать продукт, который нравится и покупателям, и птице, а птице не окажется дороже, чем у конкурентов.

Производственный кооператив «Курп» производит ремонт мягкой кровли зданий и сооружений значительно дешевле сметной стоимости с гарантией на три года. Наш адрес: г. Нальчик, ул. Добровольского, 4 «а», тел.: 77-20-24, 8-903-496-28-48.

Компания предлагает программы в США, Канаде, Англии: 1. Чучеба + работа (Study and Work). 2. Иммиграция на ПМЖ. 3. Чучеба в колледж, университет. 4. Курсы английского языка для школьников и студентов (7 - 25 лет).

ФГУП «Российская телевизионная и радиовещательная сеть» — филиал РТРС КБР объявляет о проведении запроса предложений на право заключения договора по разработке проектной документации для осуществления строительства административного технического здания чл.ч. РТС, расположенного по адресу: КБР, г. Нальчик, ул. Балкарская, 8.

УВАЖАЕМЫЕ ПОТРЕБИТЕЛИ ПРИРОДНОГО ГАЗА! ООО «Газпром межрегиональ Газпром» неоднократно напоминает гражданам СМР республики о необходимости своевременной оплаты за газ.

КАВКАЗСКАЯ МЕМОРИАЛЬНАЯ КОМПАНИЯ «РИТУАЛЬНЫЕ УСЛУГИ, ИЗГОТОВЛЕНИЕ ПАМЯТНИКОВ». Адрес: г. Нальчик, ул. Шогенчукова, 29 «А», тел. 44-09-09.

ОАО «ТЕПЛОЭНЕРГЕТИЧЕСКАЯ КОМПАНИЯ» СООБЩАЕТ. В связи с частыми обращениями потребителей тепловой энергии на проведение ревизионных работ по причине сыпучих приборов отопления сообщаем: системы центрального отопления, как и иные инженерные коммуникации в многоквартирных домах, собственникам приватизированных квартир не подлежат.

Русский адвокат И.М. Горького приглашает жителей и гостей г. Нальчика на спектакль «Любовь по-французски» по пьесе Клода Мопса, который состоится 19 июля в 19 час. в Балкарском государственном театре им. К. Кулиева.

Уверенный аттестат 07 АА № 004856 на имя Ужаева Оксаны Робертовны, выданной ИОУ СШ № 20 г. Нальчика, считать недействительным.

УВАЖАЕМЫЕ ПОТРЕБИТЕЛИ ПРИРОДНОГО ГАЗА! ООО «Газпром межрегиональ Газпром» неоднократно напоминает гражданам СМР республики о необходимости своевременной оплаты за газ. В связи с тем, что предупредительные меры не оказали влияние на хронических неплательщиков, компания вынуждена обратиться к потребителям, имеющих задолженность по оплате за потребленный газ.

УБЕДИТЕЛЬНАЯ ПРОСЬБА СРОЧНО ПОГАСИТЬ ИМЕЮЩУЮСЯ ЗАДОЛЖЕННОСТЬ! ООО «Газпром межрегиональ Газпром» неоднократно напоминает гражданам СМР республики о необходимости своевременной оплаты за газ.

Звезды спорта

Тернистые теннисные тропы Руслана Коцева

Альберт ДЫШКОВ

Глава правительства независимой Горской республики Пшемхо Коцева после ее разгрома в январе 1919 года большевиками готовился эмигрировать в Турцию. Собираясь навсегда покинуть родину, он ушел с собой отца тамашу, братьев и сестер. Но Тамаша, дворник, крупный конюшодчик и старшина селения Бабукоево (Сармаково), трое его сыновей — Асламирза, Исмаил и Пшемурза бежали от репрессий за Кубань. Через несколько лет они вернулись, но были схвачены и расстреляны как враги советской власти. Сын Асламирзы — Исмаил тоже попал в застенки главного политуправления, но по малолетству его отпустили. С сестрами Хаджет и Муслимат он ушел в Баку, там встретил Лейлу Шадрваню. Они поженились в 1936 году, через два года родился сын Руслан. Исмаил Асламурадов с первых дней ушел на фронт, закончил ее в Берлине, награжден орденами Отечественной войны II степени и Красной Звезды.



Спорт Руслан любил всегда, поначалу занимаясь борьбой, но после травмы пришлось искать другой вид. Коцевы жили рядом с обществом «Спартак», где маленький Руслан впервые увидел настоящий теннис (тогда он назывался пинг-понгом — по звуку, издаваемому целлюлозным мячиком). Настоящий теннис только начинал развиваться в Баку, в него играли все спортсмены.

Руслан занимался волейболом, баскетболом, легкой атлетикой, входил в сборные команды школы, но все же больше ему нравился настоящий теннис. Он добился успеха довольно быстро: стал чемпионом Баку среди юношей, а в сборной команде Азербайджана занял почетное четвертое место. Студентом в вузовской сборной стал сильнейшим в первенстве студенчества «Буревестник», затем чемпионом СССР.

Работал и постигал тайны настольного тенниса самостоятельно, в то время профессиональных тренеров еще не было. Не было и хороших теннисных ракеток и столов: их спортсмены делали сами. Перед началом войны отец Руслана получил квартиру в Завказном районе Баку. Соседи Коцевых были армяне, жили все очень дружно. Мать Руслана научилась готовить армянские блюда, а соседки — лакумы, гедлижью, пасту. Общались с ровесниками,

зером Европы, был победителем юношеского первенства СССР, чемпионом России в одиночном разряде и почти десять лет входил в состав сборной команды СССР. На очень хорошем уровне играл его младший брат — мастер спорта Мухамед, также воспитанник Руслана Исмаиловича. Были и другие спортсмены, ставшие впоследствии мастерами спорта.

В 1979 году заслуженный тренер Азербайджана и России Руслан Коцев возглавил спортивную олимпийскую резерву по настольному теннису, был избран членом Всесоюзного тренерского Совета Федерации настольного тенниса СССР, исполкома Федерации России. Более десяти лет являлся комиссаром Южной зоны России по организации различных соревнований юношей и девушек, помог спортсменам-олимпийцам выйти на более высокий уровень.

В начале 1991 г. Коцев по приглашению направился в Иорданию. Работал в спортивном королевстве «Минги тау» вместе с пятью специалистами из Москвы и двумя земляками — тренерами Мухамедом Амшоровым (вольная борьба) и Олегом Курашиновым (футбол). Наши специалисты внесли большой вклад в развитие спорта в Иордании и награждены за успешную работу.

У Коцева в Иордании были очень интересные встречи. В частности, в спорткомплексе каждую неделю приезжал заниматься принц Мухаммед (младший брат старшего тренера национальной сборной страны). В команде были офицеры, предприниматели, студенты, которые от работы и учебы не освобождались. С атлетикой Коцев ездил в Японию на чемпионат мира — команда заняла 23-е место, (лучшим результатом до этого было 42-е место).

После окончания контракта Коцев вернулся в Баку, его назначили старшим тренером сборной команды Азербайджана и председателем тренерского совета федерации. Поступили предложения работать в Москве и Ленинграде, но он решил вернуться на историческую родину — в Кабардино-Балкарию. Долгожданное возвращение домой состоялось 2 октября 1975 года. Коцев сразу же включился в работу и дал себе слово подготовить для Кабардино-Балкарии молодого чемпиона Европы и СССР. И сделал слово: чемпионом Европы среди старших юношей Европы стал Мундид Кушов в составе сборной команды СССР, позже он несколько раз становился при-

зером Европы, был победителем юношеского первенства СССР, чемпионом России в одиночном разряде и почти десять лет входил в состав сборной команды СССР. На очень хорошем уровне играл его младший брат — мастер спорта Мухамед, также воспитанник Руслана Исмаиловича. Были и другие спортсмены, ставшие впоследствии мастерами спорта.

Ракетомоделизм

Успех «Метеора»

Анатолий ПЕТРОВ



В г. Армавире состоялся ежегодные Всероссийские соревнования по ракетомоделизму среди обучающихся. Честь Кабардино-Балкарии защищали победители регионального этапа — воспитанники клуба «Метеор» Центра развития творчества детей и юношества Эльбурского района. Соревнования посвящались 50-летию первого полета человека в Космос. Участники были разделены на две группы, в одной из которых соревновались ребята младшего возраста (до 13 лет), в другой — старшего (14-17 лет). Личное первенство определялось по количеству очков, набранных участником в каждом классе летательных моделей, командный зачет проводился по результатам моделей классов, указанных в заявке.

Воспитанники клуба «Метеор» в отличие от прошлых лет стартов не смогли завоевать много наград в «летной» программе соревнований в личном зачете. Только Исмаилу Кулиеву из младшей группы удалось занять второе место. Зато они оказались сильны командным духом и показали высокий результат в общем зачете — третье призовое место. Впереди были только ракетомодельсты Московской области и г. Армавира. А позади шестнадцатая команда республик, областей и крупных городов России.

Призерами в общем зачете стали как мальчики (в команду входили Исмаил Кулиев, Тахир Гуданав и Залим Жугиев), так и старшие участ-

ники из Тырныауза. Ребята из старшей возрастной группы отличились еще и в теоретическом зачете по курсу «Ракетно-космическая техника и ракетное моделирование», в котором свои знания демонстрировали

Команда клуба «Метеор».

62 участника. Леван Кандашвили занял второе место, а Руслан Гемуев и Музарбек Кучменов — третье. Тырныаузские ракетомодельсты привезли из Армавира два кубка и дипломы Федерального центра

технического творчества учащихся Министерства образования и науки РФ. Наград удостоен и педагог дополнительного образования Юрий Гуданав, подготовивший обе команды.

СМИ

«Минги тау» приглашает к разговору

Светлана МОТТАЕВА

Вышел из печати третий номер журнала «Минги тау», который, несомненно, привлечет читателей благодаря тематической направленности статей, очерков, юмористической «мишуры» и многому иному.

Проза остается главным и наиболее предпочтительным жанром, журнал продолжает публикацию романа Салиха Гуртуева «Плеч сиротской звезды».

Минувало 70 лет со дня начала Великой Отечественной войны. Редакция журнала публикует имена бойцов, уроженцев балкарских районов, сел, поселков, призванных в действующую армию.

К экспозициям номера можно отнести публикацию в «Казахстанской правде» за 1956 год очерка о девяти братьях Тимовых, знатных чабанов. Заинтересует ряд публикаций содружника редакции писателя Хасана Шаваева о знатном садоводстве из Шалушки Магомед Шаваев, стихи Артура Бакуева, юмористические рассказы Х. Кулиева, пьеса режиссера Магомед Атмураева «Домовой».

Письмо в «КБП»

Давайте разберемся...

Живу рядом с супермаркетом и ежедневно сталкиваюсь с экологическими проблемами. Выбрасывают мусор и покуривают и прохаживаются. Я все понимаю: сейчас можно было прохаживать свои семьи, и бега может заставить некоторых детей поить на улицу. Но для большинства из них прохаживание — это не способ выжить, а заработать себе на развлечение. Только об этом, никак не думая, мы делаем. Безусловно, милосердием двое из этих мальчишек — мой сосед по району. Плохо знаю: не знаю их родителей, а скорее, отсутствующе

контроля со стороны милиции. Хотела этой разговору для того, чтобы еще раз напомнить взрослым, отбросив привычку забирать мусорные пакеты с собой, а также напомнить о том, что мусорить — это плохо. Скорее всего, за ваши деньги купят не лучшего или плохого, а либо в садоводстве, либо в другом месте. Безусловно, милосердием двое из этих мальчишек — мой сосед по району. Плохо знаю: не знаю их родителей, а скорее, отсутствующе



Несколько сот человек собрались на днях в Зеленом театре в Нальчике для чествования выпускников ведущего вуза республики — Кабардино-Балкарского государственного университета. И не обычных выпускников, а обладателей дипломов с отличием. Среди собравшихся были студенты, преподаватели и руководители КБГУ, студенты и друзья виновожков торжества. Более четырехсот человек получили красные дипломы из рук ректора университета Барбарис Карамурзова. Он пожелал им стать высококлассными специалистами, чтобы трудиться на благо общества и принести пользу родной Кабардино-Балкарии.

Ваш адвокат

Вклад в уставный фонд предприятия может быть унаследован

Татьяна ПОСИМАДИ

«Я разведена, имею двоих детей (14 и 22 лет). Былший муж обложил в сумме материальную часть предприятия, в котором работает бухгалтером уже вторая жена. Он был генеральным директором. От серьезного приступа неожиданно скончался. Имеют ли право на какой-то доход от предприятия его мать-пенсиянка и дети? Если да, то как можно получить?»

Карина В. г. Нальчик. Наследниками по закону, наследующими имущество наследодателя в равных долях, являются его дети, супруг и родители. В состав наследственного имущества умершего участника обще-

ства с ограниченной ответственностью входит его вклад в уставный фонд, причитающаяся ему часть прибыли за соответствующий период года, в котором он умер, а также доля имущества предприятия на день его смерти. В случае отказа руководителя, у которого работает наследодатель, предоставить необходимую информацию и выплатить деньги или если возникнет спор между наследниками, следует обращаться в суд. О своем желании принять наследство наследники обязаны заявить в нотариальный контору по месту открытия в течение шести месяцев со дня смерти наследодателя.

Алибек К., г. Нальчик

Криминал

Не обратились своевременно

МВД по КБР с 20 июня (со дня поступления заявления в ОМВД РФ по Чегемскому району) совместно с СУ СКР по КБР проводится расследование по факту группового изнасилования 14-летней учащейся средней школы села Нартан. В результате проведенных оперативно-розыскных мероприятий установлены четверо подозреваемых лиц и потерпевших возбуждены уголовные дела. Назначены необходимые экспертизы, проводятся очные ставки на предмет опознания остальных лиц, совершивших преступные действия в отношении несовершеннолетней. Имя автора публикации может не совпадать с точкой зрения редакционной.

Ю. Бегидов, несвоевременное обращение родителей потерпевшей в органы внутренних дел или другие правоохранительные органы не способствовало пресечению данного преступления в начальной стадии. В настоящее время, отметил он, в качестве свидетеля допрошено 14 человек из числа преподавательского состава, одноклассников потерпевшей, потерпевших, а также ее родственников и соседей. Информация, размещенная на предмет опознания остальных лиц, совершивших преступные действия в отношении несовершеннолетней, предоставлена органами внутренних дел, проверяется, сообщает пресс-служба МВД по КБР.

Другая выразила искреннее сожаление родным и близким по поводу смерти КЕШУКОВОЙ Марушан Пшемуховны.

Главный редактор Сусанна МЕЗОВА  
Редакционная коллегия  
Ф. Бозиера (зам. гл. редактора),  
Н. Карарева (зам. гл. редактора),  
Л. Умарова (отв. секретарь),  
А. Дышков, С. Шамакина.

ТЕЛЕФОНЫ:  
главный редактор, секретаря — 47-22-85; зам. гл. редактора — 42-68-68; зам. гл. редактора — 42-20-92; ответственный секретарь — 42-66-14; редактор по выпуску — 42-20-86.  
ОТДЕЛЫ:  
по связям с органами государственной власти и местного самоуправления — 47-22-28; информации и спорта — 42-66-32; социальной политики — 42-66-18, 40-97-21; культуры — 42-20-88; образовательный по правовым вопросам — 42-64-14; по аграрной политике — 42-75-70; по спорту — 42-66-26; рекламы — 42-69-96; менеджер по подписке, фотокорреспонденты — 42-75-14.

НАД НОМЕРОМ РАБОТАЛИ:  
С. Шамакина — двукратный редактор;  
О. Хучуева — редактор по выпуску;  
Н. Панарина, И. Погорелова, Р. Максидова — корректоры.  
Тираж — 9393 экз.  
Заказ — №1845. Индекс — 51530.  
Время подписания номера по графику — 18.00.  
Подписан — 19.30.  
Газета зарегистрирована 14 июня 1994 года Кабардино-Балкарской региональной инспекцией по защите свободы печати и массовой информации. Регистрационный номер — Н 0009.

Редакция не вступает в переписку с авторами. Рукописи не рецензируются и не возвращаются.  
Ответственность за содержание и достоверность рекламных материалов и объявлений несет рекламодатель.  
Мнение автора публикации может не совпадать с точкой зрения редакционной.

За доставку газеты подписчикам отвечает Управление федеральной почтовой связи КБР. Тел. по КБР: 76-01-28, по г. Нальчик: 76-01-10. За организацию продажи газеты в розницу несет ответственность АО «Роспечать-КБР». Тел. 42-69-34. За качество печати отвечает ООО «Тетраграф». Тел. 42-38-70.

АДРЕС РЕДАКЦИИ И ИЗДАТЕЛЯ: 360000, г. Нальчик, пр. им. В.И. Ленина, 5. Интернет-версия: www.kbrpavda.ru e-mail: kbrpavda@mail.ru